

В диссертационный совет Д 002.016.01  
При ФГБУН «Институт психологии Российской академии наук»

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Романовской М.А.

«Социально-психологические свойства личности в условиях ранней социализации в семье с наемным работником (няней)», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная психология

Диссертационная работа Романовской М.А. посвящена проблеме детерминации развития личности в условиях специфической экономической социализации. Изучается комплексная причина выраженности социально-психологических свойств личности ребенка из семьи с наемным работником (няней). Основной вопрос, поставленный в исследовании: установление связи между изучаемыми свойствами детей, с одной стороны, и психологической готовностью мамы к частичной передаче своих функциональных обязанностей няне, профессиональным взаимодействием наемного работника, с другой стороны. Задачи диссертации не ограничиваются поиском вышеперечисленных связей. Автор анализирует и вклад личностных характеристик самих детей в изучаемые свойства, тем самым поднимая проблему самодетерминации личности на разных стадиях ее социального развития.

В теоретическом плане исследование способствует решению вопроса о стадиальности социального развития личности, когда сформированные на одном этапе развития психологические качества становятся детерминантами на следующем этапе. Рассмотренная тематика представляет интерес для такой сферы общественной практики как подбор кадров в семью, включая консультирование молодых семей, обратившихся за помощью в соответствующие агентства.

Актуальность проведенного исследования подкрепляется статистическими данными, указывающими на рост числа семей, ежегодно приглашающих в семью няню для ухода за ребенком раннего возраста, и отсутствием каких-либо научных исследований, раскрывающих психологические последствия воспитания ребенка в такой семье. В связи с этим диссертационное исследование Романовской М.А. открывает новое направление работ в изучении психологических эффектов социализации ребенка в семье с наемным работником (няней). К достоинствам диссертации стоит отнести разработанную автором программу эмпирического исследования, включающую авторские опросники, направленные на изучение профессионального взаимодействия нянь. Количество и качество пилотажных исследований, тщательность их реализации, а также объем публикаций по результатам исследования (17 публикаций, включая 4 статьи в рецензируемых журналах) не оставляют сомнений в высоком качестве проделанной работы.

Диссертационная работа Романовской М.А. является законченным теоретико-эмпирическим исследованием, в котором получены новые эмпирические данные, разработан новый исследовательский инструментарий, направленный на изучение нянь и мам из семей с наемным работником. Работа является серьезным исследованием, качественно проведенным на каждом этапе, включающим достаточную выборку и оригинальные методы исследования, подробный анализ полученных автором данных. Результаты исследования апробированы на всероссийских и международных конференциях. В работе использован адекватный современный арсенал методов математической обработки данных, что повышает достоверность полученных результатов.

Диссертация Романовской М.А. «Социально-психологические свойства личности в условиях ранней социализации в семье с наемным работником (няней)» по своему содержанию, полученным результатам и обоснованию выводов соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской

Федерации от 24.09.2013 г. №842 (в ред. Постановления Правительства РФ №1168 от 01.10.2018, с изм. от 26.05.2020) "О порядке присуждения ученых степеней", предъявляемых ВАК Минобрнауки РФ к кандидатским диссертациям, а ее автор – Романовская М.А. заслуживает присуждения ей степени кандидата наук по специальности 19.00.05 – социальная психология.

Рецензент:

Доктор психологических наук, профессор,

профессор кафедры психологии Сургутского

государственного педагогического университета .

Доктор психологических наук, профессор

Название учреждения:

БУ ВО Ханты-Мансийского округа ЮГРЫ  
Сургутский государственный педагогический  
университет



Шибаева Людмила Васильевна



Контактные данные:

Почтовый адрес: 628406 Сургут Ханты-Мансийского округа Тюменской обл.  
Ул.30 лет Победы, дом 60,кв.13

Телефон 89058295856

e-mail: shibaeva2003@gmail.com

Специальность, по которой рецензентом  
защищена диссертация: 19.00.07 Педагогическая психология